

“阿嚏！阿嚏！”一到春天，很多人就开始频繁打喷嚏、流鼻涕，第一反应往往是怀疑：“我是不是感冒了？”其实，打喷嚏不一定是感冒，有可能是过敏在“捣乱”！春季花粉、尘螨、霉菌等过敏原肆虐，稍不注意就会引发过敏反应。下面，让我们一起来聊聊如何区分感冒和过敏，以及如何科学应对春季过敏。

打喷嚏≠感冒 可能是过敏在“捣乱”

◎感冒和过敏，症状相似但本质不同

感冒。通常指普通感冒，是一种常见的上呼吸道感染，主要由病毒引起。其典型症状是鼻塞、流涕、打喷嚏、喉咙痛、咳嗽，并伴有头痛和轻微发热等。通常情况下，感冒具有自限性，多数患者会在一周左右自行康复。

过敏。由免疫系统对过敏原（如花粉、尘螨）过度反应引起，主要表现为打喷嚏、流清水样鼻涕、鼻塞、眼睛痒、皮肤

瘙痒和呼吸困难等，症状可能持续数周甚至整个过敏季节。

◎如何区分感冒和过敏？

持续时间。感冒的症状通常持续1~2周后自愈，而过敏症状则可能持续更久，尤其是在持续接触过敏原的情况下。

发热。感冒常伴有轻度发热，而过敏一般不会引起发热。

眼睛症状。过敏通常伴有眼睛痒、红肿、流泪，而感冒通常不会引起明显

的眼部症状。

季节性。过敏往往在特定季节（如春季）或接触特定物质（如花粉、尘螨、宠物皮屑）后发作，而感冒通常与季节无直接关联，但在冬季更为常见。

其他症状。感冒可能伴有全身不适、肌肉酸痛，而过敏通常不会引起这些症状。

◎春季过敏的“元凶”有哪些？

春季是过敏的高发季，以下是常见的过敏原：

花粉。柏树、柳树、杨树、油菜花等植物的花粉是春季过敏的主要诱因。在晴朗、多风的天气里，花粉更容易传播，从而增加过敏发生风险。

尘螨。春季湿度较高，容易滋生尘螨，尤其是在床单、地毯、沙发等温暖潮湿的环境中。

霉菌。春季雨水较多，潮湿的环境（如浴室、厨房、地下室）容易滋生霉菌，引发过敏。

宠物皮屑。宠物的毛发、皮屑和唾液也是常见的过敏原。春季宠物换毛

期间，过敏症状可能会加重。

◎如何科学应对春季过敏？

日常生活中，减少接触过敏原的方法主要包括以下几种：

定期除螨。常清洗床单、被套，并使用防螨材质的床上用品，保持室内干燥通风，避免使用地毯和厚重的窗帘。

宠物管理。如果对宠物皮屑过敏，应尽量限制宠物进入卧室，并定期给宠物洗澡、梳理毛发。

清洁卫生。定期打扫房间，尤其是角落和家具缝隙，减少灰尘和过敏原积累。

饮食调理。多吃一些富含维生素C的水果（如橙子、柠檬）和富含健康脂肪的食物（如三文鱼、坚果），可以帮助增强身体的抵抗力。

规律作息。保持充足的睡眠



和适度的运动，提升身体抵抗力。

● 小贴士 ●

儿童过敏需特别注意，由于儿童免疫系统尚未发育完全，更容易受到过敏原的影响。如果孩子频繁出现打喷嚏、揉眼睛、夜间咳嗽等症状，家长应高度重视是否过敏，并及时就医。

（汤莉华）

生活提示

在收拾屋子这件事情上，每个人都有不同的生活习惯。但即使每天打扫一遍家里，精确到角角落落，还是会难免漏掉一些细节。有一些生活中常见的东西，看起来很干净，实际上却远比想象中脏。

家里最常见的5种物品 其实巨脏无比

棉线以及超细纤维，若长期处于潮湿环境中，很容易聚满霉菌、真菌、尘螨等微生物。

拖把长时间未使用，会形成厌氧环境，让微生物进行厌氧代谢，产生氯化硫、氨等具有特殊气味的代谢物。因此，相对正确的清洁方法是，在每次用完拖把之后，先用清水将肉眼可见的附着污渍清除掉，再将其浸泡在加入了洗衣粉的温水中，采取上下按压的方式清洗。

量超过马桶座圈的十倍。该研究证实，50%的手 机屏幕上检查出了蟑螂粪便中常见的铜绿假单胞菌，而很多手机屏幕上都含有大肠杆菌和粪便链球菌。为了保持手机的卫生，需要注意以下几点：

- ①不要在上厕所，尤其是冲马桶时使用手机。
- ②在触摸公共区域以及饭前便后要洗手，同时也要用酒精棉签或酒精湿巾给手机消毒，避免互相感染。

④洗碗机，不仅能够高效消毒灭菌，还能解放双手。

⑤木浆海绵，可以在短时间内变干。

⑥纸板箱，构成并不是一层层纸张堆叠起来，它们中间可能是一层波浪形芯纸夹层，这里足够充当蟑螂的庇护所。一旦拿回家中，蟑螂便会产下虫卵并孵化。

因此，如果家里有习惯收集快递箱、攒齐到废品站卖的人群，不要直接堆叠在阳台等场地。脏乱的环境带来经济损失和精神痛苦，可远比回收纸壳带来的经济效益大得多。（李米）

⑦拖把，也很容易滋生细菌。很多人拖地之后，习惯将拖把直接在卫生间里晾干。然而，卫生间环境相对潮湿，拖把的材质多为棉布、

地毯

地毯能提升居家生活的舒适度，也能作为软装让房间显得温馨，但它其实是藏污纳垢的重灾区。通常情况下，一块地毯上有大量的汗液、皮脂皮屑、细菌和空气中的灰尘等各类结合物，且地毯上的毛会用“障眼法”，让很多人都意识不到它到底有多脏。为了健康起见，家里铺地毯人群应注意：

- ①定期使用吸尘器对地毯进行清洁。
- ②踩地毯之前最好先洗脚，尽量不趴、卧在地毯上。
- ③如果地毯价格贵且面积大，建议不要用洗衣机清洗，而是送去专业的清洗公司。

手机

对于现代人来说，手机绝对是最常用的物件，娱乐、交际、工作、购物都离不开，但它的细菌含量同样不少。

有研究发现：手机上携带细菌的数

快递箱

快递箱对于每个人来说都不陌生，它在运输过程中会沾染许多污渍、细菌和病毒，包括大肠杆菌、金黄色葡萄球菌、腺病毒、合胞病毒等。令人意想不到的是，快递箱还可能是一些虫子的栖身之处。

快递盒一般都是由硬纸板做成，硬

纸板的构成并不是一层层纸张堆叠起来，它们中间可能是一层波浪形芯纸夹层，这里足够充当蟑螂的庇护所。一旦拿回家中，蟑螂便会产下虫卵并孵化。

因此，如果家里有习惯收集快递箱、攒齐到废品站卖的人群，不要直接堆叠在阳台等场地。脏乱的环境带来经济损失和精神痛苦，可远比回收纸壳带来的经济效益大得多。（李米）

⑧拖把，也很容易滋生细菌。很多人拖地之后，习惯将拖把直接在卫生间里晾干。然而，卫生间环境相对潮湿，拖把的材质多为棉布、

塑料管内装有过氧化氢溶液。这些物质在没有外力作用时是处于稳定的状态，不会自行发光。外管则是包裹住内管的透明塑料管，而玻璃管与塑料管之间的夹层内则是荧光染料和酯类化合物。

科普进行时

在热闹的节日或各种演唱会上，荧光棒作为“气氛担当”不仅能增加台上台下的互动，还能为夜晚增添绚丽的色彩，营造氛围。荧光棒一般分为两种，一种放有电池，借助电池的能量发光；另一种则需要掰折几下才能发光。那么问题来了，为什么这种荧光棒掰几下就能发光？

荧光棒掰一掰 为什么会发光？

荧光棒的构造

首先，了解荧光棒的基本构造是理解它发光的关键。荧光棒通常由一个细长的透明塑料管组成，里面装有化学物质。荧光棒的内部结构可以分为两部分：内管和外管。

内管为玻璃管，玻璃管内装有过氧化氢溶液。这些物质在没有外力作用时是处于稳定的状态，不会自行发光。外管则是包裹住内管的透明塑料管，而玻璃管与塑料管之间的夹层内则是荧光染料和酯类化合物。

荧光棒的发光原理

荧光棒发光的过程属于一种叫作“化学发光”的现象。化学发光是指某些化学反应在没有热量或电力的情况下，通过化学反应产生光。与之相对的是“燃烧”产生的光，这通常需要外部的热量或者电力支持。荧光棒的发光过程分为以下几个步骤：

首先是物质的混合。当弯曲或按压荧光棒时，内管破裂，内部的过氧化氢溶液与外部酯类化合物相遇，发生化学反应并释放能量。过氧化氢是一种强氧化剂，可以促进反应的发生。

在化学反应的过程中，化学物质的电子从高能态跃迁到低能态，释放出能量。在这个能量的转换过程中，部分能量被转化为可见的光。

为何荧光棒发出的光是冷光？

荧光棒所发出的光并不是通过热量产生的，这种光被称为“冷光”。冷光是一种不依赖于热量的光源，因此它的亮度不受温度变化影响，也不会发热。这与我们通常见到的“热光”截然不同，后者通常伴随着温度的升高，如火焰、白炽灯等。

荧光棒中的化学反应并不会产生大量的热能，因此它不会发烫，使用时非常安全。这也是为什么荧光棒在许多场合中被广泛使用的原因之一。

荧光棒的亮度与持续时间

荧光棒的亮度和持续时间取决于

于其内部所用的化学物质以及反应的条件。不同品牌和类型的荧光棒中所使用的化学液体和荧光染料有所不同，这会影响它们的发光效果。

荧光棒发光的亮度通常与反应的速度和化学物质的浓度有关。如果荧光棒内的反应物浓度较高，反应较为剧烈，光的强度就会更亮；而如果浓度较低，反应较缓慢，则发光效果相对较弱。

荧光棒的发光时间通常在几小时之间。这与反应的速度、反应物的消耗速度有关。当荧光棒的化学反应进行到一定程度，反应物被消耗殆尽时，荧光棒的光就会逐渐变暗，直到完全熄灭为止。一些荧光棒可能会持续几小时，而一些特制的荧光棒则可能持续12~24小时。

荧光棒的颜色与染料

生活中，常见的荧光棒发出的光有不同的颜色，如绿色、红色、蓝色和黄色等。这些颜色的差异实际上是由荧光染料的不同产生的。

荧光染料是一种能在特定波长的光照射下发光的化学物质。不同的染料会根据其分子结构的不同，发出不同波长的光，从而产生不同的颜色。如绿色的荧光棒通常含有绿色荧光染料，这些染料的分子在化学反应中发出的光波长通常在520~570纳米之间，从而呈现出绿色的光。而红色的荧光棒则使用了红色荧光染料，发出的光波长在600~650纳米之间，因此看到的是红色的光。

荧光棒内的化学液体被塑料包围，不会和人体直接接触，其所发出的光不是由放射线激发染料发出的光，而是靠化学反应激发染料发出的非放射性光，也不会伤害人体。需要注意的是，荧光棒内的化学物质会对人体造成一定损害，所以千万不要因为好奇心去直接接触内部液体。

（据力科学报）

科学防治鼻腔鼻窦肿瘤 守护呼吸通道

(下)

结构受侵犯时，要完整切除肿瘤会有较大的风险，所以术前一定要与医生进行良好沟通，并有合理的心理预期。

术后鼻子通气、嗅觉等是否会有影响？

鼻腔鼻窦肿瘤患者术后可能会出现鼻子通气及嗅觉的改变。一般来说，阻塞鼻腔的肿瘤被切除后，鼻腔会变得通气，但有时候因为肿瘤周围鼻腔和鼻窦很多结构被切除又可能导致通气过度，出现结痂、鼻腔干燥甚至头痛等症状，随着组织增生代偿又会有所好转；嗅觉多数情况下因为鼻腔水肿、结痂或填塞物阻塞会有下降，随着这些因素去除，嗅觉会有好转，但对于切除了嗅觉区域的黏膜组织的患者，嗅觉可能永久下降或丧失。

注意：鼻腔鼻窦肿瘤患者当术后出现持续性鼻出血、伤口愈合不良、牙龈及硬腭隆起、面部变形等症时，应警惕肿瘤复发风险，需尽早到门诊诊治。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)

鼻腔鼻窦肿瘤手术应选择微创手术还是开放手术？

对于良性的鼻腔鼻窦肿瘤，如果在情况允许（包括病变部位及范围、技术条件和患者情况等）、风险不高的情况下，可选择微创方法，如鼻内镜手术。对于早期的恶性鼻腔鼻窦肿瘤，做到彻底切除可选择微创手术；对于病情处于晚期，切除肿瘤后需进行手术修复，可选择开放性手术。值得注意的是，每个患者的病情都不相同，具体手术方案需要与医生充分交流后才能确定。

鼻腔鼻窦肿瘤手术风险大吗？

早期肿瘤范围不太广泛时，手术风险一般，但当鼻腔鼻窦肿瘤与毗邻的眼眶、大动脉以及脑部等结构贴近或上述

肿瘤大讲堂

ZHONG LIU DA JIANG TANG

患者手术前需要做哪些

检查？

手术前，一般会对患者进行肿瘤

范围评估以及远处器官是否有转移

等。通常主要是看患者的肿瘤是否侵

犯了重要器官和结构或能够耐受手

术等。除了常规检查外，部分患者需

要做鼻腔鼻窦的影像学、内镜、颈部、

腹部超声、CT检查等；心脏不佳的

患者，需完善心脏超声等检查；肺功

能差或怀疑胸部转移的患者，需做肺

功能、胸部CT检查。

此外，有一些患者还需要做骨扫

描、全身PET~CT检查等；心脏不佳

的患者，需完善心脏超声等检查；肺功

能差或怀疑胸部转移的患者，需做肺

功能、胸部CT检查。

新闻热线:028-65059830

发行热线:028-65059829

经营中心:028-65059829

举报电话:028-65059818 18981826785

本报法律顾问:江宗芩 13458510205

四川工人日报印刷厂承印

印刷厂地址:成都市成华区双桥路253号

准予广告发布变更登记决定书编号:川广登字[2021]0002号

零售 2 元